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APENDICE AD CAPTTULO 3 - UMA NOTA SOBRE 2 ELASTICIDADE-KENDA DA DEMENDA

Nas varias etapas da estiracic da demanda deparamonos cam sinais alter-
nativos para o cceficiente de LPNIN, A primeira vista o sinal negativo para
a variavel pareceu-nos inconsistente e atribuimos o fato 3 multicolinearida
de..

A frequencia do aparecimento deste sinal para a variével fez-nos procu -
rar uma nova t8cnica para avaliacio dos resultados cbtidos.

Daly (1969} analisando a demanda de cafée nos Estados Unidos, discute al-
qums resultados encontrados para a elasticidade-renda. Para o periocdo pré-
guerra a elasticidade-renda & estimada em 0,23 e para o pds—qguerra & de
0,10, porém sem significincia estatistica. Uma anilise para o periodo Antedi
ro the sugeriu um coeficiente de 0,5 para esta variavel.

baly menciona estudos da FAD que estimam a elasticidade-renda de 0,55,
enquanto estudos da FIC, baseadns em variagoes anuais na renda estimam um
coeficiente de 0,2.

Diante da diversidade das estimativas conclui que a elasticidade - renda
deva ser baixa para ser compativel com uma baixa elasticidade-preco da de-
manda (ao redor de -0,25e —0,30), particularmente se nao ha :_:rod-utos alta-
mente cormpetitivos, .

Tamando como base algumas estimativas da elasticidade-renda daqele tra-

balho procuramos testar nossos resultados atraves destas estimativas.

Sendo ¢ modelo econometrico representado por:



varidvel dependente, definida anteriormente na forma logaritmica.

ande, ¥y =
a = elasticidade-renda estimada a priori.
X, = renda, definida anteriocrments, na forma logaritmica.

Para calcular a regressao incluindo a estimativa da elasticidade rendach

tida a priorl, passa-se X, para o orimeiro membro,

- =a 4+ ...+ +
Ye "% T & 8% T %

onde, a nova variavel dependente torna-se o consumo per capita extraido 0 e
feito renda. As demais varidveis permanecem as mesmas.

Assim, dado que ndo encontramos um Unico valor para a elasticidade-renda

fizemos uma analise de sensibilidade, variando al entre + 0,5; 0,4; ...:0;...

-0,5, adotandc, inclusive, valores negativos.

Redefinindo a variavel dependente, temos:

Y. = LYBKN - 0,50 LPNLN;
y, = LYBKN - 0,40 LPNLN;

LYBKN - 0,30 LPNIN;

"
]

¥, = LYBKN - 0,20 LENLN;
Y, = LYBKN - 0,10 LPNIN;
¥, = LYBKN - 0,05 LENLN;

Y. = LYBKN + 0,05 LENIN;
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Y, = LYBRW + 0,10 LPMIN;
Y, = L¥YBKN + 0,20 LDNIN;
¥, = LYBKN + 0,30 LPNIN;

= LYBKN + 0,4 LPNIN;

e
I

LYBKN + 0,5 IPMIN;

<
il

sendy Yl calculada a partir da elasticidade-renda jgual a 0,5 e le igual a
-0,5.

Os resultados est3o na tabela 2.1,

Chservamos que alterando sucessivamente o valor para a elasticidade-ren-
da {a;) de 0,5 para -0,5 os valores para os coeficientes das demais variaveis
se mostram relativamente estaveis, nao apresentando grandes saltos.

Nesse sentido existem indicagdes gque nas estimativas apresentadas ante—
riomente, o problema da multicolinearidade com a varidvel renda nao deve es—

tar afetando-as significativamente.
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REF1IA A.1 - RESULTADO (W ANALISE DE SENSIRILIDADE DA EIASTICIDADE RENDA DA DEMANDR
OE CAFE RUIZAAR NO RRRSIL -~ 1560/15B1

c LPHT LPRATL p¥e i) LT K F D,

i Yl -5,07} 0,186 0,108 2,857 0,327 0,9864 308,98 1,331
47417 0,00 0.018%  ,496° (00557

2 Yz -3,979 -0,173 0,102 ~2,.403 D, 34 0,983% 289,52 1,381
At (0,032 0,an* 081 ©050"

3 !3 -2,885 =0,160 0,097 -2,14% 0,300 0,5842 264,46 1,‘5[
et (0,002 ©0,060% (0,027 10,08

.y, -1,791  -D,141 0,093  ~-1,895 0,288 0,9821 23,1 15
0,388)% (0,028} (0,051 (0,406)® (0,045)°

s !S -0,6%% 0,13 0,089 =1,641 0,274 0,9788 196,57 1,52e
0,385  0,0:m* ©,00°%  0,380% (0,040

6 ¥ -0,  -0,127 0,086 41,514 0,268 ©,9765 176,62 1,667
w350 0.026% o0 038" ©.0°

T LVERN 0,398 -0,120 s 0,084 a -1,1387 a 0,261 a 0,37315 156,14 1,'1(}e
w355 0,026 (o0ln" 0,268 (2,04

8 ¥ D945  -0,114 -D,082  -1,260 0,255 0,9696 135,60 1,4°

.31n°  (0,029% (.o®  10,33% 0,0000% ’

4 YB 1,452 -0,107 0,080 -1,133 0,248 - 0,9646 - 115,73 L".ﬂe.
.13 (0025 pon*  ©.359° (000"

RTINS 2,58 0,09 0,075 0578 0,235 0,9496 80,13 1,82%
©.3140"  10.025" ,0131%  {0,3561° (0, 00m*

11 yll] 3,680 -0,081 0,071 0,624 0,222 0,9266 53,69 l.,85E
10,4512 10,0251% j0,000" 0,301 (0,0000%

2oy, 4T 0,068 0,066 9,370 0,209 0,9010 38,67 1,84°

0,355" 026" 0,09 0,37 w©u? :
B v, 5,869  -0,055 0,062 -0,12¢ 0,196 0,8910 M,75 3, 81®

o,n%  .0mS w04t 38 0,Hn?

he: 05 valores entre parénteses referem—se a0 desvio oadrdo das varidveis. Os nlvels de significincia dos
testet "t" 83c: o = Lh; b= 54 ¢ = 108 e d = 208; para DLW.: 8 = inoconclusivo, & = auséncia de autor
aorrelacao.

Fonte: Dados 2 Resquisa.
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